

【娜说河洛】

“离婚进化史”之 人都没了 要钱干吗

□记者 张丽娜

洛阳某女与丈夫离婚，净身出户，还给了男方3万元“分手费”。

这事儿不常见。有人调侃她：古代女子被休，也不会比她惨。

那么，古时女子和丈夫离婚，能分到多少财产？

肚子决定脑子

洛阳律师杨景雷擅长打离婚官司，研究过不少古今离婚案例。据说，旧时女子若被丈夫休掉，分得的财产很有限，不过，她的嫁妆她可以带走。

清代就有一条规定，规定男女离婚，“其妆奁(lián)应听携去”。有的朝代甚至明文规定，倘若男方不许女方带走陪嫁物品，就不许休妻。

也有朝代对离婚女人很苛刻。譬如元代规定，女人若要离婚或是改嫁，包括嫁妆在内的所有财产都归前夫家。这间接鼓励了寡妇守寡——只要留在夫家，混饱肚子没有问题。

肚子决定脑子，这大概就可以解释，为什么元明清三代，改嫁的女人没有前朝那么多。

告后夫保财产

宋代，虽有“伊川先生”程颐宣扬“饿死事小，失节事大”，改嫁的女子反而不少。究其原因，乃宋代律法支持离婚女人分财产：被休掉的女子，不但可以带走嫁妆，还可以分割夫家的家产。

这方面的代表事件，当数女词人李清照与其第二任丈夫的离婚大战。

李清照的父亲李格非写过《洛阳名园记》。李清照小时候，曾在洛阳的外公家住过一段时间。许多人相信，她的名句“常记溪亭日暮”中的溪亭就在洛阳。

李清照结过两次婚。第一段婚姻，她与丈夫赵

明诚琴瑟和鸣、互为知音，可惜赵明诚在战乱中病死，李清照为了忘却伤痛，改嫁给了官吏张汝舟。

张汝舟贪财，他娶李清照，为的是赵明诚留给李清照的金石古器。李清照不愿把东西给他，他就实施家庭暴力。李清照不甘受辱，要离婚，可张汝舟死活不肯写休书。

当时的法律规定，男方不写休书，女方无权离婚，除非男方犯罪被流放；妻子如果告发丈夫犯罪，也要坐牢两年。

李清照觉得坐牢也比跟张汝舟过日子强，就告发张汝舟有欺君之罪。此事轰动朝野。后来，张汝舟被发配到外地，李清照则蒙父亲旧友关照，仅坐了几天牢便被释放，保住了全部财产。

缘尽不强求

古书《夷坚志》里有一个故事，说的是宋代大款王八郎喜欢上了一名妓女，想休掉老婆，娶这个女人。

他老婆不愿便宜了他和“小三”，悄悄变卖家产，把值钱的东西藏了起来。

后来，夫妻俩到衙门打离婚官司。女方指责王八郎没有当爹的资格，不但要平分家产，连孩子也要带回娘家。

县太爷富有正义感，依了女方的要求，狠狠地打击了负心汉王八郎。

可以想见，这起离婚事件，在封建社会是十分典型的。由此可以看到，在古时的离婚女子中，不乏敢于维护自身利益的斗士。

争或不争，各人有各人的看法。女作家亦舒推崇女权主义，认为得不到很爱的人，就该要很多的钱。话说文章开头的那名女子，她倒是洒脱，丢下钱，奔新生活而去。缘尽人散，不必撕破脸，人都没了，争钱何用？

【老洛阳话】

趁汤泡馍

□姚智清

“趁汤泡馍”是一句洛阳俗语，意思是借现成的机会把事儿办了。

汉语里的很多俗语和日常生活有关，尤其是和中国人的饮食习惯有关。比如关于豆腐，就有小葱拌豆腐——一清二白，麻绳拴豆腐——提不起来等俗语，“趁汤泡馍”也是如此。

洛阳人爱喝汤，尤其爱喝牛羊肉汤，这个饮食习惯由来已久。这种小吃，现在看来不起眼，如果搁在西周时期，那可是国王、诸侯的礼饌，名曰牛羊羹，可是载入过史册的，绝非一般百姓能享受得起。据《宋书》记载，南北朝时，有一个叫毛修之的，因向宋武帝献上牛羊羹而被封为太官史，后又被封为尚书光禄大夫。一碗汤，便换得一世的荣华富贵，可见这汤的价值。

喝汤有来历，泡馍也有讲究，据说它缘于唐人行军打仗，因为干粮太硬，于是用肉汤泡食，这才有了今天的牛羊肉泡馍。因此，咱洛阳人喝的不光是汤，喝的还是历史，喝的还是文化，这汤讲究着哩！

洛阳人喝汤还有一个习惯，就是肉要钱，汤免费，喝完了可以随时添汤。不仅如此，店家还会再给你放足佐料，让这汤和先前一样鲜美。洛阳人过日子比较节俭，讲求实惠，所以，在过去不富裕的年代里，许多人家早上会端着锅出来买汤，买一碗，再多添几勺汤，便够全家人喝了。有了汤就得赶紧拿馍来泡了吃，引申为了有机会就赶紧趁着多办两件事儿，这大概就是“趁汤泡馍”这一俗语的由来。

“趁汤泡馍”这句俗语现在不常听到了，除了上年纪的人，年轻人多半没听过，这当然是因为人们生活水平的提高——现如今，谁也不会再为一碗两碗的汤资发愁了。不过，生活的富足，也多少让我们失去了一碗美食带给我们的那分简单的幸福和满足。

【河图洛影】

河洛古树名木



柏王爷

洛宁香山寺有一棵拗劲柏。古柏有近2000年的历史，树高18米。

香山寺建于东汉永平八年，此柏植于永平十二年，据传元代被卖，被伐时锯口涌血，买者惊逃，翌日伤口自愈，树身扭曲，遂成奇观。古柏历经劫难，仍傲立于世，生机盎然，声名远播，人称柏王爷。

付晓琪 摄



■ 投稿邮箱：
wbheluo19@163.com
■ 电话：0379-65233686